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宜昌市一中2017年春季学期高二年级3月阶段检测试题
化    学
本试题卷共6页，共21题。满分100分。考试用时90分钟。
命题人：郭道松             审题人：王宝玉
★祝考试顺利★
可能用到的相对原子质量：
H:1  C:12  N:14  O:16  Na:23  Mg:24  Al:27   Cl:35.5  Fe:56  Cu: 64  Ag: 108
Ⅰ卷 选择题(42分)
一、选择题（本题共16个小题，每题只有一个选项符合题意，其中1—6小题，每小题2分，7—16小题，每小题3分，共计42分。）
1．硅及其化合物在材料领域中应用广泛，下列叙述正确的是（　　）
  A．晶体硅可做光导纤维                  B．SiO2可做计算机芯片
  C．SiO2可与水反应制备硅胶              D．玻璃、水泥、陶瓷都是硅酸盐产品
2．下列说法正确的是（　　）
  A．pH=6的降雨是酸雨
  B．氯气泄漏后应顺风向低处跑
  C．金属钠着火应用泡沫灭火器灭火
  D．SO2、NO2、可吸入颗粒物等过量排放导致雾霾
3．下列解释过程或事实的方程式不正确的是（　　）
  A．检验Fe2+：3Fe2+ +2[ Fe(CN)6]3- ═ Fe3[ Fe(CN)6] 2↓
  B．打磨过的铝片与NaOH溶液反应产生气体：2Al+2OH﹣═2AlO2﹣+H2↑

  C．NaOH溶液不能保存在玻璃塞的试剂瓶中：SiO2+2OH﹣═SiO32﹣+H2O

  D．白色的Fe(OH)2在空气中应为红褐色：4Fe(OH)2+O2+2H2O═4Fe(OH)3
4．下列说法正确的是（　　）
  A．天然气、石油都是可再生能源
  B．在燃煤中添加生石灰可以减少SO2的排放
  C．放热反应的反应速率总是大于吸热反应的反应速率
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  D．地沟油和矿物油都属于酯类物质
[image: image17.jpg]5．某化合物有碳、氢、氧三种元素组成，其红外光谱图有C﹣H键、O﹣H键、C﹣O键的振动吸收，其核磁共振氢谱有三个峰，峰面积比为6：1：1，该有机物的相对分子质量是60，则该有机物的结构简式是（　　）
  A．CH3CH2OCH3                        B．CH3CH（OH）CH3
  C．CH3CH2CH2OH                       D．CH3CH2CHO

6．对反应A(s)+3B(g) [image: image26.jpg]ziyuanku.com



 2C(g)+D(g)来说，下列反应速率最快的是（　　）
  A．v(A)=0．02 mol／(L·s) 


     B．v(B)=0．6 mol／(L·min)

  C．v(C)=0.5 mol／(L·min)

　　     D．v(D)=0.01 mol／(L·s)

7．化学反应的ΔH近似等于反应中断裂旧化学键的键能之和与反应中形成新化学键的键能之和的差。下表中的数据是一些化学键的键能，根据键能数据估算反应CH4(g)+4F2(g)=CF4(g)+4HF(g)的反应热ΔH为：（　　）资*源%库资*源%库 ziyuanku.com
	化学键
	C﹣H
	C﹣F
	H﹣F
	F﹣F

	键能/（kJ·mol﹣1）
	414
	489
	565
	155


  A．+485 kJ·mol﹣1                        B．﹣485 kJ·mol﹣1
  C．+1940 kJ·mol﹣1                                   D．﹣1940 kJ·mol﹣1
8．已知电离平衡常数：H2CO3＞HClO＞HCO3-，氧化性：HClO＞Cl2＞Br2＞Fe3＋＞I2。下列有关离子反应或离子方程式的叙述中，正确的是（　　）
  A．向FeI2溶液中滴加少量氯水，反应的离子方程式为：2Fe2＋＋Cl2=2Fe3＋＋2Cl－资*源%库 ziyuanku.com
  B．向溴水中加入足量氯化亚铁溶液，充分振荡，溶液变成无色
  C．向NaClO溶液中通入少量CO2的离子方程式：2ClO－＋CO2＋H2O=2HClO＋CO32-
  D．常温下，在c(H+)/c(OH-)=10-10溶液中，Fe3＋、Cl－、Ba2＋、Br－能大量共存
9．下列各离子组在指定的溶液中一定能大量共存的是（　　）
①能使pH试纸显深红色的溶液中：K+、Na+、CH3COO-、SO42﹣
②常温pH=11的溶液中：CO32﹣、Na+、AlO2﹣、NO3﹣
③水电离出的H+浓度c(H+)=10﹣12mol•L‾1的溶液中：Cl﹣、NO3﹣、Na+、S2O32﹣
④使甲基橙变红色的溶液中：Al3+、NO3﹣、Na+、SO42﹣
  A．①②③           B．①②④         C．②③④          D．①③④
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10．我国科学家屠呦呦因为发现青蒿素而获得2015年诺贝尔生理和医学奖。已知二羟甲戊酸是生物合成青蒿素的原料之一，下列关于二羟甲戊酸的说法正确的是（　　）
  A．二羟甲戊酸的分子式为C6H10O4
  B．在铜的催化下与氧气反应的有机产物能发生银镜反应
  C．能发生加成反应，不能发生取代反应
  D．1mol该有机物可以与足量金属钠反应产生33.6L H2[image: image19.jpg]



11．如图装置中，在U形管底部盛有CCl4，分别在U形管两端小心倒入饱和食盐水和稀硫酸溶液，并使a、b两处液面相平，然后分别塞上插有生铁丝的塞子，密封好，放置一段时间后，下列有关叙述中错误的是（　　）
  A．铁丝在两处的腐蚀速率：a＜b

  B．a、b两处相同的电极反应式为Fe﹣2e﹣=Fe2+
  C．一段时间后，a处液面高于b处液面
  D．生铁丝中的碳在a、b两处分别作原电池的负极和正极
12．下列有关物质的性质或该物质性质的应用均正确的是（　　）
  A．醋酸与醋酸钠溶液中的醋酸根均可以水解，同浓度时前者的水解程度比后者低一些
  B．明矾净水与自来水的杀菌清毒原理是相同的
  C．MgO和Al2O3常用于制作耐高温材料，工业上采用电解此两种物质冶炼镁、铝金属
  D．氯化亚铁溶液加热蒸干并灼烧得到三氧化二铁资*源%库
13．工业上向锅炉里注入Na2CO3溶液浸泡，将水垢中的CaSO4转化为CaCO3而后用盐酸去除。下列叙述不正确的是（　　）
  A．加热Na2CO3溶液，Kw和c（OH一）均会增大
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  B．沉淀转化的离子方程式为CO32﹣十CaSO4 = CaCO3 + SO42﹣
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  C．盐酸溶液中，CaCO3的溶解性大于CaSO4
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  D．Na2CO3溶液遇CO2后，阴离子浓度均减小
14．在一定温度下，将气体X和气体Y各0.16mol充入10L恒容密闭容器中，发生反应Ziyuanku.com
X(g)＋Y(g) [image: image2.png]


2Z(g)　△H＜ 0，一段时间后达到平衡，反应过程中测定的数据如下表： 

	t/min
	2
	4
	7
	9

	n(Y)/mol
	0.12
	0.11
	0.10
	0.10


下列说法正确的是（　　）
  A．该温度下此反应的平衡常数K =1.44

  B．其他条件不变，降低温度，反应达到新平衡前ν(逆)＞ν(正)

  C．其他条件不变，再充入0.2molZ，平衡时X的体积分数增大
  D．0～2min的平均速率ν(Z) = 2.0×10－3mol·L－1·min-1
15．2016年8月，联合国开发计划署在中国的首个“氢经济示范城市”在江苏如皋落户。用吸附了H2的碳纳米管等材料制作的二次电池的原理如图所示。下列说法正确的（　　）
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  A．放电时，甲电极为正极，OH－移向乙电
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  B．放电时，乙电极反应为：
     NiO(OH)＋H2O＋e－＝Ni(OH)2＋OH－WWW.ziyuanku.com
  C．充电时，电池的碳电极与直流电源的正极相连
[image: image25.png]


  D．电池总反应为H2＋2NiOOH           2Ni(OH)2
16．在容积为2L的3个密闭容器中发生反应3A（g）+B（g）[image: image3.png]


 xC（g），按不同方式投入反应物，保持恒温、恒容，测得反应达到平衡时有关数据如下：
	容器
	甲
	乙
	丙

	反应物投入量
	3mol A、2mol B
	6mol A、4mol B
	2mol C

	到达平衡的时间（min）
	5
	
	8

	Ziyuanku.comA的浓度（mol/L）
	c1
	c2
	

	C的体积分数
	w1
	
	w3

	混合气体密度（g/L）
	ρ1
	ρ2
	


下列说法正确的是（　　）
  A．若x＜4，则2c1＜c2
  B．若w3=w1，可断定x=4

  C．无论x的值是多少，均有2ρ1=ρ2
  D．容器甲中反应从开始到达平衡平均速率为v(A)=0.3 mol•L﹣1•min﹣1
Ⅱ卷 非选择题(58分)
二、非选择题（本题共5个小题，共计58分。）
17．（12分）右图是一个化学过程的示意图，已知池的总反应式为2CH3OH + 3O2 + 4KOH═2K2CO3+6H2O。
（1）甲池是 __________（填“原电池”或“电解池”），
通入CH3OH的电极作为______________极，电极反应为：________________________________________；
甲池中溶液的pH____（填“增大”、“减小”或“不变”）。
（2）乙池是_______（填“原电池”或“电解池”），A电极名称为________，电极反应式为：________________________；乙池中溶液的pH_____（填“增大”、“减小”或“不变”）。
（3）当乙池中Ag极质量加5.40g时，甲中理论上消耗O2 ______ mL（标准状况）。
18．（8分）常温下，如果取0.1mol•L-1 HA溶液与0.1mol•L-1 NaOH溶液等体积混合（忽略混合后溶液体积的变化），测得混合溶液的pH=8，试回答以下问题：
（1）混合溶液的pH=8的原因：_______________________________ （用离子方程式表示）。
（2）混合溶液中由水电离出的c（OH-）_____ 0.1mol•L-1 NaOH溶液中由水电离出的 c（OH-）。（填“＞”、“＜”或“=”）
（3）已知NH4A溶液为中性，又知HA溶液加到Na2CO3溶液中有气体放出，试推断：
（NH4）2CO3溶液的pH ______ 7（填“＞”、“＜”或“=”）；将同温度下等浓度的四种盐溶液NH4+按由大到小的顺序排列是 ______（填序号）。
  A．NH4HSO4        B．NH4A          C．（NH4）2SO4        D．NH4Cl

（4）求出混合溶液中下列算式的精确计算结果（填具体数字）：
c（OH-）-c（HA）=_____________________ mol•L-1。
19．（10分）研究NO2、SO2、CO等大气污染气体的处理具有重要意义。
（1）NO2可用水吸收，相应的化学反应方程式为____________________________________。
（2）已知：2SO2（g）+O2（g）[image: image4.png]


2SO3（g）△H=-196.6kJ•mol-1 

           2NO（g）+O2（g）=2NO2（g）   △H=-113.0kJ•mol-1
则反应SO2（g）+NO2（g）[image: image5.png]


SO3（g）+NO（g）的△H= ______ kJ•mol-1
一定条件下，将NO2与SO2以体积比1：2置于密闭容器中发生上述反应，下列能说明反应达到平衡状态的是 ______ （填字母）。
  A．体系压强保持不变                            B．混合气体颜色保持不变 

  C．SO2和NO的体积比保持不变               D．每消耗1molSO3的同时生成1mol NO2 

（3）CO可用于合成甲醇，反应方程式为：
CO（g）+2H2（g）⇌CH3OH（g），CO在不同温度下的平衡转化率与压强的关系如图所示。该反应△H ______ 0（填“＞”或“＜”），实际生产条件控制在250℃、1.3×104kPa左右，选择此压强的理由是____________________________________________
______________________________________________________。
20．（14分）实验室以正丁醇、溴化钠、硫酸为原料制备正溴丁烷的反应如下：
NaBr+H2SO4═HBr+NaHSO4
CH3CH2CH2CH2OH+HBr [image: image6.png]


CH3CH2CH2CH2Br+H2O

在圆底烧瓶中加入原料，充分振荡后加入几粒沸石，安装装置Ⅰ，加热至沸腾，反应约40min。待反应液冷却后，改装为装置Ⅱ，蒸出粗产品。部分物理性质列表如下：
	物质
	正丁醇
	正溴丁烷

	沸点/℃
	117.2
	101.6

	熔点/℃
	﹣89.12
	﹣112.4

	密度/g•cm﹣3
	0.8098
	1.2758

	溶解性
	微溶于水，溶于浓硫酸
	不溶于水和浓硫酸


将所得粗产品倒入分液漏斗中，先用10mL水洗涤，除去大部分水溶性杂质，然后依次用5mL浓硫酸、10mL水、10mL饱和NaHCO3溶液、10mL水洗涤。分离出有机层，加入无水氯化钙固体，静置1h，过滤除去氯化钙，再常压蒸馏收集99～103℃馏分。
回答下列问题：
（1）仪器A的名称是________________，冷却水从A的_______（填“上”或“下”）口通入。
（2）在圆底烧瓶中加入的原料有：①10ml水；  ②7.5ml正丁醇；  ③10g溴化钠；
④12mL浓硫酸．上述物质的加入顺序合理的是_________（填正确答案标号）。
  a．①④②③    b．④①②③   c．③④①②
（3）烧杯B中盛有NaOH溶液，吸收的尾气主要是________________________（填化学式）。本实验使用电热套进行加热，总共使用了_________次。
（4）用浓硫酸洗涤粗产品时，有机层从分液漏斗_________（填“上口倒出”或“下口放出”），最后一次水洗主要是洗掉___________________________________________________。
（5）制备正溴丁烷时，不直接用装置Ⅱ边反应边蒸出产物，其原因是__________________。
（6）本实验得到正溴丁烷6.5g，产率为___________________（只列式，不必计算出结果）。
21．（14分）苯佐卡因可用于粘膜溃疡、创面等的镇痛，是一种常用的局部麻醉剂，其合成路线如下图所示：
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已知：① 当苯环上连有甲基时，再引入的其他基团主要进入甲基的邻位或对位；当苯环上连有羧基时，再引入的其他基团主要进入羧基的间位
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请回答下列问题：
（1）上述合成路线中属于取代反应的是________________________。（填代号）。化合物B中含有的含氧官能团的名称为_______________。
（2）合成路线中反应①的化学方程式为__________________________________________。
（3）下列关于上述合成路线的说法中正确的是____________________________。（填字母）
   a．反应①除主要生成物质A外，还可能生成[image: image9.wmf]C
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   b．步骤①和②可以互换 

               c．反应③是还原反应
（4）苯佐卡因有多种同分异构体，请写出其中任意一种满足下列条件的同分异构体的结构简式：_____________________________________________________________________。
①有两个对位取代基；②－NH2直接连在苯环上；③分子结构中含有酯基。

（5）化合物               有较好的阻燃性，请写出以甲苯为主要原料制备该阻燃剂的合成路线流程图。
提示：①合成过程中无机试剂任选；
      ②合成路线流程图示例如下：[image: image11.wmf]C
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宜昌市一中2017年春季学期高二年级3月阶段检测试题
化学参考答案及评分标准
1．D2．D3．A4．B5．B6．D7．C8．D
9．B10．A11．C12．D13．C14．A15．B16．C
17．
（1）原电池（1分）；负（1分）；CH3OH-6e-+8OH-=CO32-+6H2O（2分）；减小（1分）。
（2）电解池（1分）；阳极（1分）；4OH--4e-═O2↑+2H2O（2分）；减小（1分）。
（3）280（2分）。
18．
（1）A−+H2O⇌HA+OH−；（2分）（2）>（1分）
（3）>（1分）；C>A>D>B (或CADB）（2分）。（4）10−8（2分）
19．
（1）3NO2+H2O═2HNO3+NO。（2分）（2）−41.8，（2分）BC。（2分）
（3）<，（2分）在1.3×104kPa下，CO的转化率已较高，再增大压强CO的转化率提高不大，而生产成本增加得不偿失。（2分）
20．
（1）球形冷凝管（1分）；下（1分）。（2）a（1分）。（3）HBr（2分）； 3（2分）。
（4）上口倒出（1分）；有机物中少量的碳酸氢钠（2分）。
（5）正丁醇、正溴丁烷的沸点相差较小，若边反应边蒸馏，会有较多的正丁醇被蒸出，使产率降低。（2分）
（6）[image: image13.png]6.5X74
7.5 X0.8098 X137



（2分）
21．
（1）①④（2分）； 羧基（2分）。
（2）[image: image14.png]ShRES @»CH;
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（2分）。
（3）ac（2分）。
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。（2分）
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（4分，每一步1分）
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